

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 МАЯ

В течение 20 мая на Харьковском направлении наши войска вели наступательные бои и, отбивая контратаки противника, продвинулись вперед.

На Изюм — Барвенковском направлении наши войска отбили несколько атак немецко-фашистских войск.

На Керченском полуострове продолжались бои в восточной части полуострова.

За 19 мая уничтожено 27 немецких самолетов. Наши потери — 12 самолетов.

В Баренцовом море советский корабль потопил три транспорта противника общим водоизмещением 26 тысяч тонн.

За 19 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 42 немецких танка, 285 автомашин с войсками и грузами, 75 подвод с боеприпасами, 30 полевых и зенитных орудий, 12 зенитно-пулеметных точек, 33 миномета, разбит железнодорожный состав и паровоз, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Харьковского направления, отразила контратаку противника. В результате боя подбито 8 немецких танков и уничтожено 250 гитлеровцев. На другом участке наши бойцы под командованием тов. Микинина за день боевых действий уничтожили 350 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи.

На отдельных участках Калининского фронта пехота противника, поддержанная танками, пыталась атаковать расположение советских войск. Контратакой наших частей враг отброшен на исходные позиции. В течение дня немцы потеряли только убитыми свыше 400 солдат и офицеров. Подбито 2 немецких танка и взорван склад с боеприпасами. Взяты трофеи и пленные.

Семь летчиков-истребителей подразделения тов. Курбатова (Южный фронт), возвращаясь на свою базу после выполнения боевого задания, встретились с девятью вражескими истребителями. Завязался воздушный бой. Старший лейтенант Приказчиков, старшина Егоров и старшина Штукин сбили по одному самолету противника. Остальные немецкие машины повернули обратно. Преследуя противника, летчики Павлов, Калугин и Штукин сбили еще 3 немецких самолета. Все советские самолеты благополучно вернулись на свой аэродром.

Двадцать семь разведчиков под командованием лейтенанта Цотакина встретили

группу немцев, насчитывающую до 50 человек. Несмотря на численное превосходство, разведчики атаковали противника. В завязавшей схватке гитлеровцы потеряли 11 человек убитыми, 15 ранеными и быстро отступили. Наши бойцы захватили пленных, оружие и без потерь вернулись в свою часть.

Лейтенант тов. Кригдач, стреляя прямой наводкой из орудия, подбил 5 вражеских танков. Наводчики товарищи Максимов, Белоусов и Кутаев уничтожили 6 немецких танков.

Младший лейтенант Павел Гуцин из ручного пулемета открыл огонь по итальянскому самолету «Макки-200» и ранил летчика. Итальянский летчик совершил посадку на нашей территории и взят в плен.

Отряд калининских партизан под командованием тов. О. за несколько дней истребил 80 немецких солдат и офицеров и взорвал склад с боеприпасами противника.

Пленный обер-ефрейтор 8 пехотной дивизии Циптмайер рассказал: «Война окончательно разорила многих немецких крестьян. У крестьян забирают почти весь урожай. Это я знаю по хозяйству моего отца. Отец собрал осенью прошлого года 10 центнеров пшеницы, 9 центнеров у него реквизировали. Ни один крестьянин не может распоряжаться по своему усмотрению молоком от своей коровы. 80 процентов молока у него забирают. В деревнях расплодилось очень много контролеров и инспекторов, которые ходят по домам и амбарам, устраивают обы-

ски, реквизируют последние остатки продуктов.

Отступая под ударами наших частей из села Зайцево, Орловской области, немецко-фашистские мерзавцы сожгли и разрушили 600 домов колхозников. Гитлеровцы засыпали колодцы и вырубали сады. На улицах села красноармейцы обваружили десятки трупов истерзанных немецкими бандитами мирных жителей — стариков, женщин и детей. На окраине найдено 8 трупов замученных пленных красноармейцев. У них отрезаны уши, носы, выколоты глаза, вывернуты руки и ноги. Часть жителей села Зайцево гитлеровцы под угрозой расстрела увели с собой.

Немецкие и итальянские оккупанты зверскими убийствами мирных жителей пытаются сломить сопротивление югославских патриотов, борющихся за свою родину. Недавно в Санджак и г. Плевле итальянцы расстреляли 100 человек городских жителей. Эти зверские убийства вызывают огромное возмущение в стране, и каждый день все больше крестьян и особенно молодежи вступает в партизанские отряды. Партизаны беспощадно метят итальянским захватчикам. Неделю тому назад около г. В. пулеметным огнем партизаны убили и ранили 160 оккупантов. Другой крупный отряд партизан у города Н. в течение пяти дней вел бои с итальянскими войсками. Оккупанты потеряли 300 человек убитыми и еще больше ранеными.

## Действующая Армия

(Западный фронт).



На снимке: Бойцы атакуют населенный пункт М.

Фото Л. Доренского

(Фотохроника ТАСС).

## УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК НА ХАРЬКОВСКОМ НАПРАВЛЕНИИ

12 мая наши войска, перейдя в наступление на Харьковском направлении, прорвали оборону немецких войск и, отразив контратаки крупных танковых соединений и мотопехоты, продвигаются на запад.

За время с 12 по 16 мая наши части продвинулись на глубину 20—60 километров и освободили свыше 300 населенных пунктов.

За названный период нашими войсками, по предварительным данным, захвачены у противника следующие трофеи: орудий—365, танков—25, минометов—188, пулеметов—379, снарядов—46 413 и отдельно 89 ящиков со снарядами, мин—23 284, патронов—около 1 000 000 штук, гранат—13 000, автомашин—90, радиостанций—29, артиллерийских, продовольственных и вещевых складов—38.

Захвачено в плен свыше 1 200 солдат и офицеров противника.

За это же время уничтожено: 400 немецких танков, 210 орудий, 33 миномета, 217 пулеметов, около 700 автомашин, более 100 подвод с грузами, 12 разных складов, 147 самолетов.

Уничтожено около 12 тысяч немецких солдат и офицеров.

Наступление продолжается. **СОВИНФОРМБЮРО.**

## Колхозы района заканчивают посадку картофеля

Успешно завершив сев ранних зерновых, колхозы района заканчивают посадку картофеля.

Передовые колхозы с успехом справились и с этой задачей, закончив посадку картофеля 20 мая и перевыполнив установленные планы. Коженский колхоз, Филивского сельсовета, посадил картофеля сверх плана 3 га. Перевыполнил установленный план и Звягинский колхоз, Чулковского сельсовета.

Также закончили посадку картофеля колхозы: Еловский, Федуринского сельсовета, Вырыпаевский и Кобылкинский, Загаринского сельсовета, Кур-

мышский и Полянский, Чулковского сельсовета.

Хорошо работали на посадке картофеля колхозники-пахари Еловского колхоза т. т. Кондратьева Е., Калынов А., Калпашникова Е. и Кочнев А., выполняющие нормы от 110 до 140 процентов. Колхозники-пахари Кобылкинского колхоза Титов П., Пивяков Б., Григорьев И. выполняли нормы на 120 процентов. В Вырыпаевском колхозе т. т. Вершинин Н., Леваков Н., Дворянкин М., Вершинин А., выполняли нормы выработки на 125—130 процентов.

Гуляев, зав. райзо.

## Производственная активность колхозников

Первомайский приказ товарища Сталина вызвал небывалый трудовой подъем среди колхозников нашего района.

Одним из передовых на весенне-полевых работах идет Вачский колхоз. Хорошая подготовленность колхоза к весенне-полевым работам имеет отражение на всех проводимых сейчас работах: колхоз один из первых в районе закончил сев ранних зерновых, а 20 мая он закончил посадку картофеля на площади 70 гектаров.

Нужно отметить, что укладываясь в сроки, все весенние работы в колхозе проводятся на высоком производственном уровне при соблюдении всех правил агротехники, например: почва для посадки картофеля тщательно подготавливалась: вспашка проводилась на глубину 16—17 сантиметров, применялась двойка, затем боронование. Из других работ проведена подкормка озимых

на площади 86 га и боронование — на площади 120,6 га.

На всех проводимых работах колхозники, отвечая запросам военного времени, работают по-фронтовому. На подготовке почвы под картофель отмечена дружная, организованная работа всех колхозников. Выдающейся бригадой идет бригада № 2, бригадир Соснина А. П., в которой лучшие пахари Савина К. П., Чупрова К. Ф. перевыполнили нормы. Не отстает и четвертая бригада, бригадир Чупрова Т. В. Пахари этой бригады Чиркунова М. М., Анферова Н. Ф. также отметили свою работу на вспашке под картофель перевыполнением норм выработки.

21 мая в колхозе посеяно 5 гектаров проса и 2 гектара корнеплодов, а с 22 мая в колхозе намечается работа по подему пара и вывозке навоза.

Н. Реброва.

## Почему бритвенный цех не выполняет программы

Бритвенный цех завода «Труд», в прошлом из месяца в месяц державший переходящее Красное Знамя завода, сейчас отстает с выполнением производственной программы.

Почему коллектив цеха, располагающийся хорошими квалифицированными кадрами рабочих, не выполняет производственного задания?

Прежде всего потому, что у руководителей цеха родилось шапкозакладательское настроение, спокойное отношение к первым серьезным недостаткам в работе, которые привели к полному самотеку. Апрель месяц был закончен выполнением всего лишь на 20,5 процента, а темпы мая не превышают 24,4 процента. Хозяйственные и партийные руководители цеха вместо принятия срочных мер к исправлению такого положения стали искать причины, за которыми бы можно было укрыться.

Узким местом цеха является штамповый отдел. Рабочий Польшкалов, работающий десятки лет на штамповке, по выпуску бритв не превышал 800—900 штук в смену. Однако, этот рабочий мог бы давать бритв до 2000 штук за свою смену. Спрашивается, а что предпринято начальником цеха для того, чтобы штамповщик Польшкалов увеличил производительность и выпускал не 900, а 2000 штук бритв? Да абсолютно ничего! Щелоков только требовал одно—другого штамповщика.

Заводуправление и партийная организация завода послали из цеха № 1 в бритвенный цех молодую штамповщицу коммунистку Тихонову В., которая в первый же день своей работы дала 2000 штук бритв и этим показала работникам бритвенного цеха, что штамповку бритв можно увеличить в несколько раз.

И когда вопрос с штамповкой был разрешен, когда тов. Тихонова буквально за два дня сработала всю имеющуюся в цехе заготовку, начальник цеха нашел новую объективную причину. Причиной эта заключается якобы в том, что пресс не обеспечивает резку заготовок. Правда, пресс может не полностью обеспечить последующий переход (штамповку) заготовкой, но ведь было предложено цеху резать заготовку в нагретом виде, что повышает производительность, а этого руководители цеха никак не хотят делать и продолжают выставлять одну причину за другой.

Причины невыполнения производственной программы бритвенным цехом ясны, не нужно их искать где-то вне цеха, они выгорают наружу со всей ясностью. Это, во-первых, отсутствие у руководителей цеха напряженности и оперативности в работе, полное спокойствие к неполадкам, работа по старинке. Никто по-настоящему не изучает причины, почему не выполняется программа. Хотя тов. Щелоков дает заверения, что, мол-де, скоро мы выправимся, но его заверения

остаются пустой болтовней, ведущей к снижению плана. Были дни, когда цех выполнял задание всего лишь на 17 процентов.

И, во-вторых, отсутствие партийно-массовой работы в цехе. Партийная группа цеха фиксировала факты плохой работы цеха, выносила решения, но эти решения не проверялись. А профсоюзной и комсомольской организации в цехе вообще не заметно.

Начальник цеха Щелоков, вместо того, чтобы призвать на помощь профсоюзную организацию к быстрейшему разрешению задач, стоящих перед цехом, вместо того, чтобы мобилизовать весь профактив на выполнение программы, оторвался от нее, потерял звание члена союза, не платит профсоюзные членские взносы с февраля 1941 года, т. е. 15 месяцев.

Мало уделяли внимания работе цеха бюро парткома и заводской комитет профсоюза.

Они хладнокровно наблюдали плохую работу цеха, спокойно относились к заверениям тов. Щелокова, который не скупился на обещания о выправлении дела. А они могли бы и должны были предупредить срыв выполнения программы цехом.

Партийная организация завода должна немедленно заняться работой бритвенного цеха. Надо мобилизовать весь коллектив цеха на выполнение плана и, прежде всего, заставить работать партгруппу, профсоюзную и комсомольскую группы цеха. Надо глубже обсудить обращения передовых предприятий нашей страны, инициаторов Всесоюзного социалистического соревнования и на основе их обращений взять конкретные обязательства и на выполнении этих обязательств строить всю работу цеха. Добиться того, чтобы бритвенный цех в ближайшее же время добился перевыполнения производственной программы, а эти возможности у цеха есть.

Все силы партийной, профсоюзной и комсомольской организации и всего коллектива цеха должны быть мобилизованы на разрешение задач, стоящих перед цехом.

И. Овражный.



Стахановцы Н-ского завода столицы, выполняющие по 3 нормы, на изготовлении деталей для самолетов.

Фотохроника ТАСС

## Работать еще лучше

Горят желанием работать фронтально, дать стране и фронту больше военной и промышленной продукции, скорее разгромить ненавистного врага—гитлеризм, артельщики Городищенской артели «Красная Заря» в Первомайском социалистическом соревновании взяли на себя обязательство: выполнить программу апреля месяца на 110 процентов. И слова артельщиков не разошлись с делом. Апрельская программа выполнена на 117 процентов.

Особо отличились в результате напряженной работы артельщики: Софронова С., выполнившая программу месяца на 239 процентов, Шоронова Е.—253 процента, Агеева П.—305 процентов, Тарасова А.—300 процентов, Маринина Г.—300 процентов, Викулов К.—279 процентов, Зуева Н.—438 процентов. На 200—250 процентов выполнили апрельское задание Кирьянова Б., Гусева З., Михеева А. Не ниже как на 200 процентов выполнили нормы фронтовые бригады Агеевой П. и Васиной В. и многие другие.

Городищенская артель дала стране на 213,6 тысячи рублей снарядов и на 80,8 тысячи рублей товаров ширпотреба.

Май месяц должен быть месяцем более напряженной работы всего коллектива артельщиков, более высокой производительности труда. Программа должна быть выполнена на 125 процентов, на что у артели есть все возможности.

Работать еще лучше, еще энергичнее, помочь нашей доблестной Красной Армии выполнить приказ великого Сталина, вдохновивший весь советский народ на новые подвиги,—окончательно разгромить в 1942 году гитлеровских мерзавцев.

И. Никонов,  
культурработник артели.

## Использовать каждый килограмм металлоотходов

Наша страна переживает суровые дни отечественной войны. Как никогда, в эти напряженные дни требуется экономия всех материалов, использование отходов, как никогда, нужно ценить каждый килограмм металлоотходов и тем более тех отходов, которые могут быть использованы самим предприятием.

Кулаковская артель, где председателем работает Кусакин Иван Михайлович, вырабатывает мелкие детали, на выпуск которых вполне можно использовать металлоотходы. Но тов. Кусакин упорно не хочет использовать металлоотходы, разбросанные по территории артели и за ее пределами.

Тов. Кусакин должен учесть, что каждый сэкономленный килограмм металла, каждый использованный килограмм металлоотходов на полезное дело—есть удар по врагу в его окончательном разгроме.

Николаев.

## ПИСЬМО ИЗ ДЕЙСТВУЮЩЕЙ АРМИИ

Товарищи рабочие и работницы завода «Луч»!

9 месяцев тому назад я влился в ряды защитников нашей любимой родины. Очищая оккупированные германскими войсками районы, освобождая из фашистского плена советских граждан, мы, бойцы, в ходе военных действий еще более окрепли и уверенность в победе среди нас непоколебима. Мы победим потому, что вся наша страна—это единый боевой лагерь, живущий одними мыслями, единым стремлением—победить врага. А наш советский тыл героическими подвигами на фронте труда дает нашей армии всепобеждающее оружие.

Наша Горьковская Краснознаменная дивизия прошла славный боевой путь. От ударов бойцов нашей дивизии нашли себе могилу тысячи фрицев и гансов.

Получив первомайские подарки из тыла на имя нашей дивизии, мы еще раз поклялись, что дорого придется расплачиваться врагу за все их злодеяния, а великую освободительную миссию, возложенную на нашу Красную Армию, мы выполним с честью.

П. И. Кирсанов.

## ПОСТРОИМ ЭСКАДРИЛЮ ИМЕНИ ЗОИ КОСМОДЕМЬЯНСКОЙ

Обсудив обращение комсомольцев завода имени Орджоникидзе, мы, комсомольцы комсомольской организации при Вачском РОНО вносим на постройку эскадрильи имени Зои Космодемьянской двухдневный заработок.

Пусть наши отцы и братья на фронте отомстят гитлеровским стервятникам за любимую дочь народа Зою Космодемьянскую.

Мы еще энергичнее будем работать на трудовом фронте, чтобы ускорить разгром врага в 1942 году.

Мы призываем всех комсомольцев нашего района принять самое активное участие в постройке эскадрильи имени Зои Космодемьянской.

Еремина, Гущина,  
Аршинова, Шанцева.

## Помощь детям освобожденных районов

В помощь детям, пострадавшим от вторжения гитлеровских захватчиков, успешно проходил сбор средств в Бабкинском колхозе.

Особенно горячо откликнулись на это мероприятие жены красноармейцев. Так, например, красноармейка Чаннова Е. И. внесла 30 рублей, Кузнецова Д. И.—мать двух бойцов, сражающихся с гитлеровцами, внесла 30 рублей, Чукавина Е. М., имеющая пятерых детей, также внесла 20 рублей. «Пусть эти средства пойдут на воспитание детей—будущих патриотов нашей родины». Всего внесено 712 рублей.

З. Першина.

## Усилить охрану собственности

В условиях нынешней войны бдительность в тылу имеет особое значение, так как противник всеми мерами и способами стремится проникнуть всюду и нанести ущерб в той отрасли народного хозяйства, куда он найдет лазейку.

Тем более удивительна беспечность некоторых руководителей колхозов нашего района, как, например, в с. Б.-Загаринно, Ефимьево, Павликово, Соболево, Красно, где охрана колхозной собственности поставлена из рук вон плохо. Так, в Б.-Загаринском колхозе при проверке в ночь с 1-го на 2-е мая на МТФ и конном дворе сторожа совсем не оказалось, то же и в Чулковской артели: не организована охрана ни у одного объекта. В других колхозах, как в Соболевском, Ефимьевском сторожа на посту спокойно спали, зная, что работу их никто не проверяет.

В нашем районе есть примеры и хорошо организованной охраны социалистической собственности, как, например, в Кобылкинском колхозе, где сторожа Колоколов и Жирихин несут свои обязанности добросовестно. А престарелый конюх этого колхоза Колоколов Ф. П. за все время своей работы без разрешения председателя никого не пропускает во двор. Им же был задержан гражданин С., не имеющий никаких документов и направленный в органы НКВД.

Беспечность и благодушие в обстановке войны нетерпимы, это надо учесть и организовать охрану колхозной собственности по-фронтовому.

Г. Скупов.

## Работу клуба надо организовать

На полях Бабкинского колхоза идет энергичная работа по завершению весеннего сева. Казалось бы, что имеющемуся клубу в Бабкине необходимо было перестроить свою работу—перенести ее в поле, в бригаду. Однако, этого не случилось. Клуб в Бабкине работает из рук вон плохо. Работник этого клуба тов. Зуев буквально ничего не делает: читок газет среди колхозников не организовал, кружки молодежной самодеятельности не работают. А имеющейся при клубе библиотекой никто не пользуется, так как все книги Зуев перетаскал себе на квартиру.

Однако, как будто бы всего этого не замечает правление колхоза, которое совершенно не контролирует работу Зуева и начисляет ему трудодни.

А. Кузнецов.

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.